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Indledning 

2022 blev et år, der (heldigvis) ikke som de forgangne to år, var præget af corona. Foreningerne kørte igen på 

højtryk, og der blev i 2022 afviklet masser af vandaktiviteter i form af træning, stævner, kampe, camps og sociale 

arrangementer – til stor glæde for foreningernes medlemmer, såvel som for alle os, der beskæftiger sig med 

vandaktiviteter som frivillig eller ansat. 

Alligevel blev 2022 et turbulent år i SvømDanmark med både ophør af samarbejdet med TrygFonden 

Kystlivredning, afsked med direktør samt en energikrise, der ramte vores medlemsforeninger hårdt.  

Et langt samarbejde med TrygFonden om TrygFonden Kystlivredning ophørte i foråret 2022, idet sekretariatet for 

TrygFonden Kystlivredning flyttede fra SvømDanmark til TrygFonden. Siden 1998 har TrygFonden Kystlivredning – i 

et samarbejde med SvømDanmark - været på de danske strande for at forebygge drukneulykker og skabe 

vandglæde i trygge rammer. Det vil de også være fremover – blot i nye organisatoriske rammer. SvømDanmark 

takker for det gode samarbejde, og ser frem til fortsat at samarbejde med TrygFonden om ”Respekt for vand” i 

relation til svømmelandsholdet samt om åbent vand-eventen TrygFonden Christiansborg Rundt. 

I forsommeren 2022 stoppede Merete Riisager som direktør i SvømDanmark efter at have siddet på posten i blot 

halvandet år. Bestyrelsesmedlem Allan Nyhus indtrådte kort efter midlertidigt i ledelsen i SvømDanmark, så 

direktionen frem til årsskiftet bestod af Allan Nyhus, udviklingschef Morten Hinnerup og sportschef Lars 

Robl. Samtidig begyndte processen med at finde en ny direktør i samarbejde med rekrutteringsbureauet 

HumanTrust A/S. Efter en fire måneder lang rekrutteringsproces kunne bestyrelsen i slutningen af december 2022 

præsentere Allan Nyhus som ny direktør. Allan tiltrådte officielt stillingen som direktør for SvømDanmark 1. februar 

2023. 

2022 blev desuden præget af energikrise. Dette ramte i høj grad landets svømmeklubber, idet flere svømmehaller 

forsøgte at nedbringe deres udgifter, blandt andet ved at sænke vandtemperaturen og slukke for saunaerne. 

Enkelte svømmehaller blev endda lukket helt som følge af energikrisen.  

Der er dog også mange succeser at berette om fra året 2022. Blandt andet var svømning, High Diving og åbent 

vand-svømning en del af DM-ugen, AquaCamp blev afholdt af et rekordstort antal klubber, TrygFonden 

Christiansborg Rundt blev udvidet til to dage, hvormed ”TrygFonden Christiansborg Rundt by Night” blev muligt, 

og den nye sportslige strategi så dagens lys. Alt det – og meget mere – kan du læse om i nærværende 

årsberetning. 

 

God læselyst, 

SvømDanmark 
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Generalforsamling 

SvømDanmark afholdt årets generalforsamling den 30. april i Kolding. Repræsentanter fra 26 svømmeklubber 

deltog sammen med en gruppe gæster og en del af unionens personale. Der var forskellige valg på agendaen, 

blandt andet: 

• Navneskifte fra Dansk Svømmeunion til SvømDanmark 

Bestyrelsen havde stillet forslag om et navneskifte fra Dansk Svømmeunion til SvømDanmark, og dette blev 

stemt igennem af generalforsamlingen med 100 stemmer for, 15 imod og en blank. Selve navneskiftet 

skete fra 2023, men der vil være tale om en glidende overgang. 

 

• Personvalg til formandspost og bestyrelse 

Formand Pia Johansen gik på valg efter tur og valgte at genopstille. Hun blev udfordret til formandsposten 

af økonomiansvarlig i bestyrelsen, Lars Warm. Begge motiverede for deres kandidatur overfor 

generalforsamlingen. Efter en skriftlig afstemning stod det klart, at medlemsklubberne genvalgte Pia 

Johansen som formand. 

 

Tre bestyrelsesmedlemmer var på valg – Allan Nyhus, Danielle Keller og Stine Sørensen. De to sidstnævnte 

ønskede ikke genvalg. Allan Nyhus blev genvalgt til bestyrelsen og fik selskab af to nye 

bestyrelsesmedlemmer, Niels Christian Andersen og Pia Husted Rasmussen (valgt in absentia). 

 

Den nye bestyrelse så herefter således ud: 

o Pia Johansen, formand - to år 

o Lars Warm - et år 

o Puk Kirkeskov Hvistendal - et år 

o Morten Lindholm - et år 

o Morten Andersen - et år 

o Allan Nyhus - to år 

o Niels Christian Andersen - to år 

o Pia Husted Rasmussen - to år 

 

• Ekstraordinær kontingentstigning 

Bestyrelsen havde stillet forslag om en ekstraordinær kontingentstigning på 5 % samt et yderligere trin i 

breddekontingentet for klubber over 2.000 medlemmer. Generalforsamlingen stemte for at vedtage den 

ekstraordinære kontingentstigning på 5 % samt det ekstra trin i breddekontingentet. 

 

Derudover var der en række forslag, som blev tilbagetrukket, da bestyrelsen skønnede, der ikke var opbakning til 

forslagene. Af de væsentligste forslag kan nævnes: 

• Generalforsamlingen afvikles enten fysisk, digitalt eller som en kombination heraf.  

• Bestyrelsens medlemmer skal være medlem af en forening, der er medlem af SvømDanmark for at kunne 

blive valgt til bestyrelsen. 
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Arbejdet med vision og mission fortsatte 

I forbindelse med navneændringen fra Dansk Svømmeunion til SvømDanmark, arbejdede bestyrelsen også med ny 

vision og mission for SvømDanmark. Et arbejde, der gik i gang allerede i 2021, men som først materialiserede sig 

efter vedtagelsen af navneskiftet på generalforsamlingen i 2022. Visionen og missionen lyder således:   

 

Vision 

Et Danmark med liv, glæde og fællesskab i og omkring vand. 

Et Danmark, hvor alle trygt svømmer og bevæger sig i vand, inde som ude. 

– Fordi det er vigtigt, og fordi stranden, havnen og havet er Danmark! 

 

Mission 

Vi skaber optimale rammer for sunde og almendannende fællesskaber i og omkring vand, hvor kvalitet, læring, 

tryghed, glæde og præstation er i fokus. 

Efter generalforsamlingen i april begyndte sekretariatet med at indarbejde visionen og missionen i det daglige 

arbejde. Helt konkret har SvømDanmarks politiske program taget form efter visionen og missionen ved, at det 

politiske program nu arbejder med følgende hovedområder, som alle står nævnt i missionen:  

• Kvalitet og læring  

• Tryghed og glæde  

• Præstation  

Det er herefter intentionen, at det politiske program i årene fremover - og når det nye skal udarbejdes frem mod 

perioden 2025-2029 - skal arbejde efter ovenstående hovedområder, som altså tager direkte afsæt i missionen, der 

igen er baseret på visionen. Således prøver at vi at skabe en rød tråd fra visionen og ned i det daglige arbejde.  

 

Digitalisering 

SvømDanmark fortsatte arbejdet med implementeringen af nyt CRM-system. Systemet bliver lanceret for unionens 

medlemsklubber i starten af 2023 og kommer til at spille en vigtig rolle i SvømDanmarks fremadrettede arbejde 

med data. CRM-systemet vil være en grundsten i unionens udviklingsarbejde, ligesom det vil gøre det væsentligt 

nemmere for vores medlemsklubber og kernefrivillige at tilgå og sende data til SvømDanmark. 
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International strategi og internationalt arbejde 

Ved det europæiske svømmeforbund, LENs ekstraordinære kongres i Frankfurt i februar 2022, lykkedes det efter 

flere måneders strategisk og politisk arbejde at få formand Pia Johansen valgt til LENs bureau (bestyrelse). Pia blev 

derfor en del af ledelsen i det nyvalgte bureau, hvor Antonio De Silva fra Portugal nu indtager præsidentposten. 

Den nye ledelse har siden arbejdet ihærdigt på at få formuleret og vedtaget en række reformer og ændringer inden 

for en lang række områder. Den overordnede linje er ’med atleten i centrum’, størst mulig gennemsigtighed i 

beslutninger, samt at skabe internationale events med fair konkurrence inden for svømning, vandpolo, udspring, 

kunstsvømning og åbent vand. 

 

Pias opgaver er dels blevet en af to bureau-Liaisons, det vil sige politisk ansvarlig for området, åbent vand og er 

hun ansvarlig for koordination med den uafhængige whistleblowerordning, som LEN startede i foråret 2022 – og 

dels koordinerer hun arbejdet med at formulere LENs politik om integritet. I den proces er gennemsigtighed og 

sammenhæng væsentlige parametre, ligesom inddragelse af relevante eksperter - blandt andet ved møder med 

LENs tekniske komiteer - selvsagt spiller en vigtig rolle. Denne post, som bureaumedlem i LEN, er helt central i 

forhold til at gå forrest i kampen for demokrati, gennemsigtighed og ytringsfrihed, der er de bærende værdier i 

SvømDanmarks internationale arbejde (læs eventuelt hele strategien for det internationale arbejde her).  

 

FINAs ekstraordinære kongres i Budapest  

FINAs ekstraordinære kongres blev afholdt i forbindelse med VM Langbane i Budapest i juni. Her deltog Pia 

Johansen og Allan Nyhus. Et, med vores øjne væsentligt dagsordenspunkt, var fremlæggelse af den rapport, som er 

resultatet af FINAS ”transgender taskforce”. Vi havde allerede siden april og helt frem til dagen for kongressen i 

forskellige internationale fora diskuteret udfordringerne for kvindesportens fremtid, hvis transkvinder i forbindelse 

med juridisk kønsskifte blev en integreret del af kvindesporten. Kongressens konklusion blev, at man nu skal have 

påbegyndt kønsskifte inden sit 12. år, hvis man senere hen skal kunne konkurrere i kvinderækken på højt 

internationalt niveau.  

 

LENs ekstraordinære kongres i Antalya  

I forbindelse med LENs ekstraordinære kongres i Antalya i oktober, afholdt de nordiske svømmeforbund, NSF 

samtidig møde. Her blev det besluttet at optage Letland og Litauen som fuldgyldige medlemmer af det Nordiske 

Svømmeforbund. Estland har været medlem i en årrække, og med optagelsen af Letland og Litauen er alle baltiske 

lande nu en del af et i forvejen stærkt samarbejde. De nordiske lande arbejder allerede tæt sammen om 

koordination og afvikling af fælles nordiske stævner samt uddannelse.  

  

På LENs kongres fremlagde Pia Johansen de første erfaringer med LENs uafhængige Whistleblowerordning samt de 

foreløbige resultater af arbejdet med at formulere LENs Integrity policies. Desuden rejste Danmark, repræsenteret 

ved Allan Nyhus, en debat om de udfordringer, der i lyset af den igangværende energikrise er i adskillige 

europæiske lande med at sikre adgang til opvarmede bassiner. Et strategisk tiltag, som LEN vil forsøge at løfte i en 

europæisk politisk kontekst. 

 

SvømDanmarks øvrige repræsentanter   

Foruden Pia Johansens rolle i LENs bureau, er Jens-Christian Iversen medlem af svømmekomiteen i FINA (nu World 

Aquatics), Susanne Glasius er medlem af den medicinske komite i LEN og Danielle Keller er medlem og fra 2023 

https://www.svoem.org/Aktuelt/Nyheder/Nyhed/?id=7344
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vicepræsident i LENs åben vand-komite. Alle udfører de et vigtigt arbejde med dansk repræsentation i vigtige 

organer i svømmesporten.   

  

Medlemstal 2022 

Medlemstallene for 2022 bød efter flere svære corona-år endelige på gode nyheder. 186.185 medlemmer landede 

medlemstallet på for vores knap 300 medlemsklubber. En flot stigning ovenpå nogle år, hvor vores 

medlemsklubber var hårdt ramt af corona-restriktioner og delvise nedlukninger af foreningslivet. Et medlemstal, der 

vidner om et kæmpe stykke arbejde vores medlemsklubber har gjort for at få medlemmerne tilbage i klubberne.  

DM-ugen 

Uge 25 (slut juni) var i år den officielle DM-uge, hvor Aalborg samlede danmarksmesterskaberne for mere end 50 

sportsgrene. Tre af sportsgrenene tegnede SvømDanmark sig for, da der blev afholdt DM i svømning, DM i High 

Diving og DM i åbent vand-svømning denne uge. 

Aalborg summede af liv, og de tre sportsgrene opnåede noget mere opmærksomhed fra både medier og tilskuere 

end vanligt. 

• DM i svømning 

Danmarksmesterskaberne i svømning fandt sted i hele den officielle DM-uge i Nørresundby Idrætscenters 

50-meter bassin. Mere end 300 svømmere fra knap 55 af svømmesportens klubber samt en række 

internationale profiler fra blandt andet Holland og Frankrig deltog. I alt blev der kåret 44 danske mestre i 

løbet af DM-ugens fire konkurrencedage. DM i svømning blev afviklet i samarbejde med Aalborg 

Svømmeklub. 

 

• DM i High Diving 

I år var det tredje gang at DM i High Diving blev afviklet. Med et stillads på toppen af Limfjordsbroen, 

kunne High Diverne springe fra enten 13, 16, 20 eller 24 meters højde, hvorved danmarksmestrene for 

herrer og damer kunne kåres blandt de i alt ni deltagere.  

DM i High Diving blev arrangeret af High Diving Denmark og SvømDanmark.  
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Fotograf: Allan Jensen, EVENTMEDIA. 

 

• DM i åbent vand-svømning 

Mere end 30 af landets bedste åbent vand-svømmere deltog i DM i åbent vand-svømning, som foregik på 

en 5 km-rute i Limfjorden. Limfjorden er kendt for at have stærke strømforhold, og det blev derfor et yderst 

seværdigt mesterskab for de fremmødte tilskuere på Honnørkajen. Der blev kåret danmarksmestre inden 

for juniorer og seniorer i begge køn.  

Bag danmarksmesterskabet i åbent vand-svømning stod SvømDanmark i tæt samarbejde med 

Limfjordskrydserens arrangementsgruppe bestående af Aalborg Svømmeklub og Svømmeklubben Nord. 

I 2023 afvikles DM-ugen igen i Aalborg i 2023 – ligeledes med DM i svømning, DM i High Diving og DM i åbent 

vand-svømning på programmet. 

 

 

REMA 1000 AquaCamp 

På 19. år blev REMA 1000 AquaCamps igen afholdt landet over. Antallet af svømmeklubber, der bød børnene inden 

for til sommer-camp, var ovenikøbet rekordhøjt. Således afholdt 55 svømmeklubber denne sommer en eller flere 

REMA 1000 AquaCamps, og medvirkede dermed til masser af sjove ferieminder for over 5.000 børn. Børnene fik 

forrygende oplevelser med svømning, livredning, mærkesvømning, skattejagt og mange andre spændende 

aktiviteter – planlagt af svømmeklubberne selv, og med klubbernes egne instruktører. 
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TrygFonden Christiansborg Rundt 

I år blev TrygFonden Christiansborg Rundt – for første gang nogensinde – afviklet over to dage. SvømDanmark var 

nemlig lykkedes med at udvide eventen til at foregå fra fredag eftermiddag og hele den efterfølgende lørdag. Dette 

gav mulighed for en række nye tiltag, blandt andet: 

• TrygFonden Christiansborg Rundt by Night  

Et af de nye tiltag fandt sted fredag aften, hvor tre heats bestående af i alt 250 svømmere blev sendt afsted, 

mens solen gik ned. Hver svømmer var udstyret med en selvlysende, farvet havtaske – hvilket blev et smukt 

syn for de fremmødte tilskuere. 

 

• Nye distancer til nybegyndere og de helt hardcore svømmere 

De normale distancer (2.000 meter individuelt samt Krüger Stafetten, 4 x 500 meter) blev i år suppleret af to 

nye distancer, henholdsvis 1.000 meter og 10.000 meter. 

Desværre måtte SvømDanmark aflyse eventen op af formiddagen lørdag som følge af skybrud - og heraf følgende 

dårlig vandkvalitet – til stor ærgrelse for de 3.300 svømmere, der skulle have svømmet om lørdagen. 

TrygFonden Christiansborg Rundt vender stærkt tilbage i 2023, hvor eventen afvikles den 25. - 26. august – igen 

med mulighed for at svømme 1.000 meter, 2.000 meter, 10.000 meter, Krüger Stafetten og TCBR by Night. 

 

 

Fotograf: Michael Vienø. 
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Den Store Svømmedag 

Den første weekend i oktober inviterede 35 svømmeklubber og -haller til Den Store Svømmedag. Det er Danmarks 

største landsdækkende svømmebegivenhed og har til formål at få så mange svømmeglade mennesker som muligt 

en tur i den lokale svømmehal. 

Den Store Svømmedag er efterhånden en af de mest traditionsrige svømmeaktiviteter blandt SvømDanmarks 

medlemsklubber, og har gennem de sidste 30 år været en del af mange svømmeklubbers sæson. Dagen blev 

arrangeret af SvømDanmark i samarbejde med de lokale svømmeklubber og svømmehaller med støtte fra REMA 

1000 Danmark og Bevæg dig for livet - Svømning, der støttede op om Danmarks største landsdækkende 

svømmebegivenhed 

Den Store Svømmedag var i år også en del af Danmarks Motionsuge. 

 

Ny sportslig strategi 

Efteråret 2022 bød på de første tanker om den nye sportslige strategi, som fortsat var og er under implementering. 

Strategien arbejder med tre strategiske prioriteringer:  

• Stærke og sammenhængende elitetræningsmiljøer med atleten i centrum, der bygger på en langsigtet og 

individuel og holistisk udvikling af den enkelte atlet.  

• Præstationskultur, der handler om at tænke mere langsigtet end i en kvalifikationskultur, hvor kikkerten er 

sat til næste stævne. En præstationskultur med fokus på udvikling fremfor deltagelse.  

• Viden og formidling skal arbejde med indhentning, udbygning og integrering af viden i dansk svømning.  

Strategiens tre hovedpunkter bliver konkretiseret og udfoldet i 2023.  

 

Ny virkelighed for NTC 

Som en del af den nye sportslige strategi, ønskes det at øge sammenhængskraften på tværs af svømmesporten. 

Dette skal blandt andet ske ved at skabe større trafik af svømmere og trænere på NTC, så mange flere får værdi og 

glæde af alle de ressourcer, kompetencer og teknologiske muligheder, som SvømDanmark sammen med Team 

Danmark stiller til rådighed på NTC. 

Allerede i foråret og sommeren 2022 var trafikken på NTC øget markant efter, at der var lavet aftaler med trænere 

om, at deres svømmere kom og trænede med. Her fik nogle svømmere analyseret deres startspring og 

undervandsarbejde, mens andre nød godt af at blive matchet af hinanden. 

I marts 2023 bestod træningsgruppen på Det Nationale Træningscenter af: 

 

• Julie Kepp Jensen, A6 

• Amalie Mikkelsen, Gladsaxe Svømmeklub 

• Kasper Bonnichsen, Svømmeklubben Triton Ballerup 
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• Naya Modin Thomsen, Køge Svømmeklub 

• Emilie Beckmann, GTI 

 

Ny landstræner 

Stefan Hansen fratrådte sin stilling som landstræner i august efter næsten 3,5 år i stillingen. Stefan stod således i 

spidsen for svømmelandsholdets succes, blandt andet under OL i Tokyo 2021, hvor det blev til en dansk 

bronzemedalje ved Pernille Blume i 50 meter fri, samt seks internationale mesterskaber – henholdsvis tre 

verdensmesterskaber og tre europamesterskaber. 

Den nye strategi om International High Performance og den forandringsproces, som SvømDanmark befinder sig i, 

hvor rollerne og organisationen som helhed er under justering, vil kunne få betydning for, hvilke personlige og 

faglige kvalifikationer en eventuel kommende landstræner skal besidde, hvorfor stillingen som landstræner fortsat 

er ubesat. 

 

VM i Budapest 

VM på langbane blev afholdt i midten af juni med deltagelse af fem danske svømmere, henholdsvis: 

 

• Emilie Beckmann, GTI Swim 

• Helena Rosendahl Bach, Aalborg Svømmeklub 

• Julie Kepp Jensen, A6/NTC 

• Rasmus Nickelsen, Helsingør Svømmeklub 

• Signe Bro, Svømmeklubben Triton Ballerup 

 

Helena Rosendahl Bach og Julie Kepp Jensen stod for de bedste placeringer blandt det danske hold: Helena som 

nummer syv på 200m butterfly (2.08.12), og Julie som nummer otte i 50m fri (24.96). 

 

EM i Rom 

I august blev Europamesterskabet på langbane afholdt i Rom. Danmark var i alt repræsenteret ved 14 svømmere og 

otte trænere. Det blev til finalepladser til flere danske svømmere, men Helena Rosendahl Bach, Aalborg 

Svømmeklub, stod for den bedste danske placering, da hun sikrede sig sølvmedalje i 200m butterfly med tiden 

2.07.30. Tiden var både PR med 0.52 sekund og nordisk rekord på distancen. 

 

Europas hurtigste juniorsvømmer 

EM Junior i starten af juli blev et af de mest succesfulde nogensinde, idet 14 af 19 danske svømmere kvalificerede 

sig til minimum en individuel semifinale, ligesom det blev til seks juniorrekorder og hele tre danske medaljer, 

henholdsvis: 
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• Guld: Casper Puggaard, Hovedstadens Svømmeklub, 23.67 i 50m butterfly 

• Sølv: Schastine Tabor, Swim Team Taastrup, 31.31 i 50m brystsvømning 

• Sølv: Casper Puggaard, Hovedstadens Svømmeklub, 53.05 i 100m butterfly 

 

Pernille Blume indstillede karrieren 

I mere end et årti har Pernille Blume repræsenteret dansk svømmesport ved internationale mesterskaber. Adskillige 

gange har hun prydet medaljeskamlerne iklædt Dannebrogs rød-hvide farver – og imponerende tre gange til de 

olympiske lege. Det gør hende til dansk svømmesports mest vindende atlet i olympisk regi nogensinde. 

Mere OL-metal bliver det dog ikke til, da den danske svømmestjerne har valgt at indstille sin karriere i en alder af 28 

år. Fra hele SvømDanmark skal der lyde et stort tillykke til Pernille Blume med den imponerende svømmekarriere, 

som gang på gang har begejstret svømme-Danmark og givet mange uforglemmelige øjeblikke. Pernille Blume 

ønskes al muligt held og lykke, og vi glæder os til at følge med i de nye kapitler i hendes liv. 

Udvalgte highlights fra Pernille Blumes svømmekarriere: 

• Tre OL-medaljer 

• Guld i 50 meter frisvømning ved OL i Rio 2016 

• Bronze i 4x100 meter holdmedley ved OL i Rio 2016 

• Bronze i 50 meter frisvømning ved OL i Tokyo 2021 

• Seks VM-medaljer, en individuel og fem i holdkap 

• 18 EM-medaljer, fem individuelle og 13 i holdkap 

• Årets Sportsnavn i Danmark i 2016 

• Nomineret til det største danske sportsnavn i anledning af Danmark Idrætsforbunds (DIF) 125-års jubilæum 

i 2021 
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Fotograf: Patrick Kraemer. 

Disciplinerne 

• EM i High Diving 

EM i High Diving blev i august 2022 afviklet for allerførste gang. Stævnet fandt sted i Rom i forbindelse 

med de 36. europæiske mesterskaber i vandsport. Danmark var repræsenteret med to High Divere, 

henholdsvis Annika Bornebusch og Jonas Madsen, der sprang fra 20 og 27 meters højde og endte på en 

sjette plads blandt kvinderne og en 17. plads blandt mændene. 

 

• EM i udspring 

Laura Venetia Valore fra Lyngby Udsprings Klub af 2002 deltog i august i sit andet EM i udspring. På 1-

meter vippen sprang danskeren sig til en 18. plads (pointtotal: 208,35), mens det på 3-meter vippen blev til 

en 21. plads (191.05). 

• EM i kunstsvømning 

For første gang i 27 år var Danmark repræsenteret ved EM i kunstsvømning, der ligeledes fandt sted i 

forbindelse med de europæiske mesterskaber i vandsport i Rom i august. Danmark var repræsenteret med 

kunstsvømningsduoen bestående af Mia Heide og Karoline Christensen, der mødte hinanden for blot tre år 

siden. Begge kunstsvømmere træner i Gladsaxe Svømmeklub. 

 

• Junior VM i livredning 

Ved Junior VM i livredning i Italien i slutningen af september stillede hele ni livredderatleter til start, og det 

blev til flere flotte finalepladser. 
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Uddannelse og kurser 

I løbet af 2022 har der været en stigende efterspørgsel på kurser og uddannelse - både inden for instruktør- og 

trænerområdet samt på officials og livredningsområdet. Bredt set har der været rigtig mange deltagere på 

uddannelser rundt i hele landet, og vi oplever at være tilbage på samme høje aktivitetsniveau som før corona. 

 

• Træner og instruktører  

Vi har i samarbejde med DGI afviklet 28 forløb af Svømningens Grunduddannelse i hele landet, både 

offentlige og in-house. Ligeledes er der i samarbejde med DGI afviklet 14 Hjælpeinstruktøruddannelser. 

Samlet for de to uddannelser har der været 850 kursister. I SvømDanmark er vi glade for, at der igen er 

kommet stor fokus på uddannelse i klubberne, da uddannede undervisere er med til at sikre 

svømmeskolens kvalitet, samt børnenes motivation til at lære at svømme.  

 

Børnetræner-, Årgangstræner- og Diplomuddannelse har ligeledes været afviklet med stor tilslutning og 

succes, hvor 90 trænere er kommet hjem med masser af ny viden, værktøjer og inspiration. Som noget nyt 

har vi i 2022 afviklet to in-house Børnetræneruddannelser, hvor flere klubber er gået sammen om at afvikle 

uddannelsen internt i klubberne. 

 

• Officials 

SvømDanmark har i 2022 implementeret og videreudviklet det digitale modul 1-kursus for officials. Klubber 

og frivillige har taget rigtig godt imod det digitale modul og den fleksibilitet, det giver mulighed for. Det 

vidner de 765 deltagere om, som alle har fået et kursusbevis fra modul 1 digitalt i 2022. Samlet har der i 

2022 været afviklet 114 officialskurser fra modul 1 til modul 7, hvilket har givet 2.015 nye officials, som er 

klar til at hjælpe på bassinkanten. 

 

• Livredning 

På livredningsområdet har vi undervist mange skoler og klubber i førstehjælp, livredningsfærdigheder og 

sikkerhed ved åbent-vand og bassin, og vi har afholdt mange bassinlivredderprøver og åbent-vand 

underviserprøver. Det er tydeligt, at der generelt er kommet stor fokus og interesse for sikkerheden ude 

ved bassinkanten og ved åbent vand. I foråret måtte SvømDanmark derfor afholde en ekstra 

livredderdommeruddannelse for at sikre, at flere klubber havde mulighed for at uddanne 

livredderdommere, så det var muligt selv at afvikle bassinlivredderprøver internt i klubberne.  

 

Samlet i 2022 har vi udstedt over 9.000 livredderbeviser, herunder bassinlivredderprøve, bassin 

underviserprøve, ILS bassinlivredderprøve, erhvervslivredderprøve, åbent-vand underviserprøve og ILS 

åbent-vand livredderprøve. Det svarer næsten til de tal, vi så i 2019 før corona indtraf. 

På tværs af alle vores uddannelsesområder har der i årets løb været afviklet 190 kurser og uddannelser. 
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Kommunikation 

SvømDanmark har i 2022 målrettet arbejdet med at kommunikere mere og dele flere historier om, hvad der foregår 

i svømme-Danmark. I februar blev der ansat endnu en kommunikationskonsulent, så der nu er to, der hver især 

fokuserer på henholdsvis konkurrencesporten og bredden. Dette førte blandt andet til, at det i august var muligt at 

sende den ene kommunikationskonsulent afsted til Rom for at dække EM, mens den anden blev i Danmark og 

fokuserede på TrygFonden Christiansborg Rundt. 

Inden for breddeområdet har der været fokus på at udbrede kendskabet til SvømDanmarks projekter og tilbud i 

Medlems- og Udviklingsafdelingen. Der er også blevet udviklet flere markedsføringsmaterialer, som klubberne kan 

gøre direkte brug af på deres egne digitale kanaler. Derudover er der lagt en ekstra indsats i kommunikationen op 

til og under SvømDanmark events.  

I forhold til annoncering er der sket en stor udvikling. SvømDanmark gør oftere brug af annoncekroner på sociale 

medier, og har i 2022 allieret sig med en ekstern annonceringsekspert, der blandt andet har hjulpet med at få flere 

internationale deltagere til TrygFonden Christiansborg Rundt.  

Sidst, men ikke mindst, har vi sammen med et eksternt bureau udviklet vores nye navn sammen med et nyt logo og 

en ny visuel identitet, der er i tråd med vores vision og mission. 

 

Medie Følgere/abonnenter 

2021 

Følgere/abonnenter 

2022 

Udvikling 

Facebook 

• SvømDanmark 

• Svømmesport 

• TrygFonden Christiansborg 

Rundt 

 

4.204 

14.405 

9.432 

 

5.106 

14.712 

9.855 

 

+21,46 % 

 +2,13 % 

+4,48 % 

Instagram 

• SvømDanmark 

• TrygFonden Christiansborg 

Rundt 

 

6.307 

- 

 

7.068 

456 

 

+12,07 % 

- 

Nyhedsbrev 1.410 1.527 +8,3 % 

LinkedIn 1.290 1.622  +25,74 % 

YouTube 662 1.230  +85,8 % 

Twitter 645 649 + 0,62 % 

TikTok - 678 - 

Website (besøgende) 193.193 195.782 +1,34 % 
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Økonomi 

For 2022 budgetterede SvømDanmark med et underskud på kr. 570.659,00 - og har ved årets afslutning realiseret 

et underskud på kr. 222.190,00. Den ”positive” difference mellem det budgetterede og det realiserede resultat 

udgør kr. 348.469,00. Underskuddet tilskrives egenkapitalen, der herefter udgør kr. 4.741.030,00. Dette er fortsat på 

et niveau, der til fulde opfylder målsætningen om, at egenkapitalens størrelse skal være mellem kr. 2.5 og 5.0 mio. 

 

 


